CALCULO DE DERIVADAS

1.- Determinar la derivada de las siguientes funciones irracionales:

a) f(x) =v4x+x? b) f(x) :\/§+§ c) f(x) =x*+1

d) f(x) = (L+X)\/1=X &) f(x) = %;g 0 109 =2

2.- Obtener la derivada de las siguientes funciones exponenciales y logaritmicas:
X
f) f(x) = In (In x)

a) f(x) =(x-1)-€& b) f(x) =a®*? c) f(x)

d) f(x) =log,(5%* - 3) e) f(x) =In (ax + b)

e -1 h) f(x) = 2¢"

i) f(x) =log, x*+1
1 ] ) £(x) =log, [x* +1]

9) f(x) =

3.- Obtener la derivada de las siguientes funciones trigonométricas:

a) f(x) = sen® x b) f(x) = sen X2 c) f(x) = sen’x — cos” x

Senx-cos» COS X senx

d) f(x) =—— e) f(x) =——— f) f(x) =

) 100 2 ) 109 1-senx ) 10 1+ tg°x

g) f(x) = In cos x h) f(x) = In sen x i) f(x) =—nX
1+ cosx

4.- Determinar la derivada de las funciones:

a) f(x) = sec x b) g(x) = cosec x ¢) h(x) = cotg x

cosec X

B 0 = 3secx

e) f(x) = (1+tg” x) - sec® x

f) f(x) = cosec x - sec x

g) f(x) = arccos (x° — 1) h) f(x) =arctg(2x +1) i) f(x) :%arcsen %

5.- Obtener la derivada de las siguientes funciones:

x° 6X
- = 3) f(x)=
1) f(X) 1+ X2 2) f(X) ot X4 ) (X) (1— X)2
17 x 2% -1
=X 2 5 f = _
4) f(x) =x-x*+2 ) f(x) e &) f(x) -
7T =xinx=D) & (0 =n[ 2% ] 9 109=""¢"

10) (x) =In[ ¢ j

e+1
13) f(x) =./1+senx

16) f(x) = arcsen (cos x)

11) £(x) =In (1+x)

1+ cosx

14) 109 =1— COS X

17) f(x) = arctg (cotg x)

12) £(x) = (x +y1+x7)

15) f(x) =In {M
1-senx

18) f(x) =arccosy * X

6.- Calcula la derivada de las siguientes funciones, aplicando la derivacion logaritmica:
ay=x" b)y=x c)y=x

d) f(x) =(tgx)*" e) f(x) =(cosx)” f) f(x) =(tgx)"

In x CoSs X



SOLUCIONES

1.- Determinar la derivada de las siguientes funciones irracionales:

2+X
f(x) =+ f'(X) =—— =<7
a) f(x) =vax+x* = f'(x) 2 - (4+ 2x) "
= 1 ! = 1: 3 ——1
b)f(x)—\/3x+X;sf(x) \/3x+x o X

o)f(x) =Ix*+1= f(x)——
F(x2+1)°

d) f(X) =(@L+x)J1-x = f'(x) =/1-x +(L+x) \/1_ 2(1- X)l—_(i+ X)_ 1—lfxx

1 1-x-(+x)E1_ VI x 2 AJEX

f = f'(x) =
e) 1) = )= 2/1+7x (1-x)* 2/1+ x (1-x)? (1+ x)(1- x)°
1-x
— 1 2+ 2X— X
) f(X) == = F/(X) = = T ek _aftx o 2ex_(2+VIrx
J_X VIt x 1+x +x 21+ )V x 2(1+ )

2.- Obtener la derivada de las siguientes funciones exponenciales y logaritmicas:
a) f(xX)=(x-)-& = f'(x)=(x-1)-€ =&+ (x-1)-&= xt

b) f(x) =a”*® = f'(x) =a®**-Ina-2= 2&"** ‘In

1
—-x=(1+ Inx)
1+Inx , Inx
c) f(x) = = f(x)=X*— = =7
1 1 10x 1
d) f(x) =log,(5x* -3)= f'(x :—-—-10x: —
) 1) =log,( ) *) -3 1lna 5% -3 Ina
a

&) f(x) = In (ax + b) = f(x) —ﬁ-a: —

£ () = In (Inx) = £'(%) _ﬁ.%z x|r11x

ex(é‘+J)—(é—lé= 2e
(e +° (e +1)°

g(e+)-286_ 2
e+’ (¢+7°

f'(x) =

g) f

F(x) =2

1 1 9= 2% 1

i) f(x) =log,[x?+1 = f'(x) = = —
) 109 =log, | ] ) x2+1In2 x> +1In2



3.- Obtener la derivada de las siguientes funciones trigonométricas:
a) f(x) = sen’ x = f'(x) = 2 sen x cos x = sen 2x

b) f(x) = sen X = f'(x) = cos X% - 2X = 2x cos X

c) f(x) = sen’x — cos® x = f'(x) = 2 sen x cos X — 2cosx (-senx) = 4 sen X cos X
cos x— seh x_ Cos2

d) f(x) =2E0XC0S> gy :l(cos X-COSX Senx-sehx
2 2 2
COS X , cosx _ —senx(t senx) cosx( cosx)- senx seh X 2cos
e) f(x) = = f'(x) = = ( %) 5 ( X) 5 =
1-senx 1-senx (1-seny (+ senk
l1-senx _ 1

- (1-sen )§2 "~ 1-senx

f f(x) = senx F1(x) = sen x _cosxw—senx.ZtgxM_cosx_ 2senx tgx_
g g (1+1g°%) 7 1+t
_cos’x-2sef x_ * sénx 2sén 5(1_ 356 3 cos:
seé X-CcosX secx :
Senx_ o

g) f(x) =Incos x = f'(x) =
COS X

h) f(x) =Insenx = f'(x) = COSX:Ctg X
senx
. senx , cosX( 1+ cosY— senx( senx COS X
i) f(x) = =f'(x) = > ( =) >
1+ COS X (1+ cos¥) (1+cos¥)

4.- Determinar la derivada de las funciones:
a) f(x) =sec x = f(x) = o f'(x) = senzx =tgx-secx
COS X COoSs® X

—COSsX
= —Cctgx-cosecx

1 I
b) g(x) = cosec x = f(X) =——— = f'(X) =
senx
2 2
COSX , —Senx-Senx— CoSXCOSX _ —Sen“x— cos” X -1
c) h(x) = cotg x = f(x) = = f'(x) = > = 5 = 5
senx sen‘x sen°x sen-x

cosec x cosx 1 -1
d) f(X) =—— = f(x) =——=—"cotgx=f'(x) =
) 1) 3secx () 3senx 3 g () 3sen®x

3 — —
&) f(¥) = (1+tg” x) - sec’ x = f(x) = ————=_ =L, p(x) = 2005 X:(Tsenx) _ dsenx
cos?x cos’x  cos*x cos® x cos®x
_—(-serf x+ co$ x)_ séh x cbs x 1 1ol w cosce
cos x-sén x cos x $en x

1
) f(x) =—= f'(x
) 1) cosxsen ) cog xsef x



2X __ 2X __ 2
JI-0C -2 N2l -x* N2-x°

g) f(x) = arccos (x* — 1) = f'(x) = -

2 _ 2 _ 1
1+(2X+D &+ &+ 2 X+ X+

h) f(x) =arctg(2x +1) = f'(x) =

. 1 3 1 1
i) f(x) ==arcsen — = f'(x)==- == =
) f(x) 3 > (X) 3 5

5.- Calcular la derivada de los siguientes productos y divisiones:

1) f(X) = X > = f’(X) :3X2(1+ Xz)_2X3'2X: 3)g+ )(;
1+x (1+x?) (1+ )

2) f(x)= 6X4 = f'(x)=6(2+><4)‘62><-4>? _ 1 182‘(
2+ X (2+x4) (2+ X“)

_2-x)_ -2

3) f(x)= 1 ;»f'(x)—(l_x)4 o7

(1-x)*

4) f(X)=xXAX2+2 = f'(X) =X X2 +2=+ X+ 2+ X x =2X2+2
) f(x) (x) ZFX2+2 s

B2

5) f(X)=1_—X = f'(x) = 1-x _ Z\1-x2 :—(1—x2)+(1- X)X:—1+/+x—)/:
e J1-x? 1- X2 (1_ Xz) /1_ 2 (1—X2) /—1—X2
I
(1+x)V1- %
g L
6) f(x)= 2Xz_1: f'(x) = 2Xz_1—4X&_(2X 1)2& _8x-(2x*-1 _6¥+1
W S X o o2x/x 2x/x

7) fx)=x(nx-1)= f'(x) :(Inx—1)+x%:Inx

1+x vy _1=x 1= x= (1+ x) _ —2x
— == . =
1-x 1+ X (1_X) 1-X

8) f(x)=In (

9 10=2"" — ) =1(ex-ex)=1(é-ij:e”-l

2 2 2 & 26

10) f(x)=ln( Xex jé fix) = € X+1_é @&+ 1)—2é fo_ X 1
e€+1 € (ex+]) e+1
1 1 1

11) 1(x) =i (1+/x) = () TIrdx 20 x 2(\[x+x)



12) f(x) =In(x +,/1+x2) = f'(x) = 1 1 X+ 1+x5 1

| 1+ 'Z/X = =
X+ 1+ 2 (1 21/1+X2J x+ 163 18 1+ ¥

COSs X
13) f(x) =J1+senx= f'(X) =————
) () ¢ 2,/ 1+ senx

1+cos x;sf,(x) _l+cosx_-senx(® cosx) @ cosx)senx — 2sen
1-cosx 1-cosx (1-cos )92 (1-cos x)2

15) £(x) =In 1+ senx:> F(x) = 1-senx 1 | ¥ senx cosx{l senx) 4(12 senx)( cos:
1-senx 1+senx 2\ F senx (1—sen>§
_1 1-senx 2cosX _  COSX _ 1
2 1+ senx(l_sem§2 1-serf x cOSX

14) f(x) =

16) f(x) = arcsen (cos x) = f'(x) =———onX_ - _ S€NX

Vvl1-cog x  senx

, 1 1 1 1 1
17) f(x) = arctg (cotg x) = f'(x) :1+ cotg X-(— of )J: oS )-((— sén)x: serf X(_serf xj =-1
1+
serf x

-2X 2X 2

18) f(x) =arccosy F X = f'(x) =—1_1+ v :7=_

18.- Calcula la derivada de las siguientes funciones, aplicando la derivacién logaritmica:

I

a)y=x"=Iny=xInx= Y cinxtxt o y' =(Inx+1)x*
y X

1

byy=x"* =1Iny=Inx-Inx= L=2Inx-1 = y'=m-x'nx
y X X

]

y _

1 1
¥ = Iny=cosx-Inx= = =-senxInx+=cosx= y' =|-senx-Inx+=cosx |- X
y X X

C)y=X

]

d) f(x) =(tgx)®* = Iny=tgx - In(tg x) = Y- (1+tg2x)-ln(tgx)+tgxti(1+ tg’x)
y gx

r

y7: @+tg°x){ 1+ In(tgx)] = y' =tgx® (1 +tg°x){ 1+ In(tgx)|

1

e) f(x) =(cosx)" = Iny=x-Incos x= y_ In(cosx)+x_senx
y cOS X

=In(cosx) — xtgx

y' =(cosx)* [ In(cosx) - xtgx]

1

2 2
f) f(x) =(tgx)* = Iny=xIn(tg x) = Y —intgx +w:»y' = (tgx)" -{Intgx+w}
y X

tgx tg



